

模范履行义务,做到“五带头”

——记山东大学(威海)翻译学院院长王湘云

丛海燕

一年年,花开花落;一页页,岁月翻过。未曾经意间,二十七年的时光已飘然而去。对于走上讲台已二十七年的王湘云同志而言,二十七年意味着很多。二十七年的尽心奉献,自信与感动并存;二十七年的默默耕耘,责任与使命同在;二十七年的正己育人,拼搏与奉献同行。二十七年来,他理想信念坚定,带头学习提高;二十七年来,他埋头苦干,开拓创新,带头争创佳绩;二十七年来,他践行问政于民,问需于民,问计于民,带头服务师生;二十七年来,他知法懂法,不越权不逾矩,带头遵纪守法;他严于律己,知行统一,带头弘扬正气。让我们一起走进事迹的主人公——王湘云,山东大学(威海)翻译学院院长。



志就具有高度集体荣誉感,不利于集体和团结的话不说,不利于集体和团结的事不做。尽管个人业务能力突出、对集体贡献巨大,但是在荣誉称号评选时,“后其身”,总是把荣誉让给有贡献的老同志,或者是让给需要发展的年轻人。在岗位职级调整时,在聘期期满考核时,“外其身”,即使全票通过考核优秀,也总是将名额让给普通教师。因此,就更不用说,对遵纪守法这一基本底线敬畏和坚持了。

王湘云同志坚持手握戒尺,慎独慎微,勤于自省,“居官守职以公正为先,公则不为私所惑,正则不为邪所媚”,带头作遵纪守法的表率。在职称评定过程中,在岗位职级调整过程中,在聘期和年终考核过程中,在各种荣誉称号的评审中,在人才招聘和引进过程中,带头坚持“一切重要事务通过党政联席会”制度,带头坚持“一切学术问题通过学术委员会”制度,公平、公正、公开,从未为自己的老师前辈,自己的同学同僚,自己的晚辈后学,谋求个人私利。在王湘云同志带领下,学院党政班子形成了“自重,自省,自警,自励”工作氛围,同时,和班子成员一起,带动了全体教职工,人人讲大局,个个谋团结,处处讲风格,时时讲未来,刻刻比奉献。

一、带头学习提高

作为一名共产党员,王湘云同志不断加强思想作风的建设,提升自己的党性修养。他时刻关注、学习、领会,并坚决贯彻党中央最新的工作精神,坚决执行党的教育指导方针,自觉践行“三严三实”重要思想、社会主义核心价值观和社会主义荣辱观。

王湘云同志于2015年5—6月参加了中央党校举办的为期1个多月的思想政治学习,于2015年7月参加了山东省高教工委组织的为期一个星期的高校教师研修班。通过这些学习,以及日常学习,结合学院和个人的工作实践,王湘云同志,领悟到修身乃强国大事,以正确的态度和标准修身,使自己思不出其位,直其心方其义,敬以内直,义以方外,行于中而发于行。

通过学习,王湘云同志提高了党性修养,坚定了理想信念,提升了道德境界,做到了追求高尚情操,自觉远离低级趣味,自觉抵制歪风邪气。成功地实现了个人从一个普通群众到领导干部的转变。

在王湘云同志的带领下,学院党政一班人“坚持学习,学习,再学习,坚持实践,实践,再实践”,大兴学习之风,不仅提高了自己,丰富了自己,增强了工作的预见性和科学性,提升了工作的水平和质量,而且在整个学院中兴起学习的良好氛围,激励着广大师生员工也加入到学习的队伍中来,从而提高了全体师生员工的思想道德素质。

二、带头争创佳绩

王湘云同志具有强烈的事业心、责任感和担当精神,具有埋头苦干、开拓创新、无私奉献的精神,在本职岗位上做出了突出成绩。

对于王湘云同志而言,党员既是一种荣誉,更是一份使命与忠诚。院长,既是一个职位,更是一种责任与担当。王湘云同志深知,能不能秉持公心、砥砺尽职,关系到学院的发展、教师的进步和学生的成长,更关系到自己是否配得上作为一名党员的荣誉和作为一名院长

的责任。

王湘云同志脚踏实地,仰望星空,追求卓越,以坚忍不拔的毅力和无私的付出,申请并在翻译学院设立了“外国语言文学”一级学科博士后流动站、“外国语言学及应用语言学”与“翻译学”两个二级学科博士点,从而建立并健全了学院“本科-硕士-博士-博士后”四级培养体系,极大地提升了学院在国内学界的学术地位和学术影响。王湘云同志秉持敢于担当的党性,以学院为先的气度和胸怀,奖掖后学,为学院新近培养一名博士生导师、三名硕士生导师,提升了学院师资水平。王湘云同志从极具高度的战略出发,力主制定并实施《翻译学院关于教师参加学术会议专项经费报销的规定》,学院每年因外派访学,进修、读博人员而请假人数占威海校区总请假总人数的50%以上,为学院人才梯队的逐步完善与提高打下了坚实的基础。为使学院不再是既往学界交流的边缘地带,而是既期的学术新兴沃土,王湘云同志主持召开了第十一届华东六省一市外语论坛,打造了“博雅论坛”学术平台,开办了研究生暑期学校和优秀本科生夏令营,这一次次重大学术交流,成就了一个个“校区第一”的创举。

在顺利完成所有管理工作的同时,王湘云同志在教学设计、业务考核、教学成果反馈、学术成果评估等多方面做出了突出贡献。他承担五门博士研究生、硕士研究生及本科生课程,他所主讲的《英语国家文化》课程为“国家级精品课程”。他主持完成或正在主持八项省部级以上课题;发表CSSCI核心期刊论文三十余篇;撰写三部学术专著,主编三部研究生英语教材,主编100余英语教学用书;以惟一完成人或第一完成人获国家级奖励一次,山东省“教学名师”称号一次,山东省省级教学成果奖两次(一等奖一次,三等奖一次),山东省高等学校优秀科研成果两次(一等奖一次,三等奖一次),美国麻省国会“中美文化促进奖”一次。

鉴于其在学术方面的突出建树,王湘云同志获聘“国家人文社科重点研究基地”评估专家、“教育部学位与研究生教育”评审专家、“国家留学基金

委”评审专家、“全国社科基金”评审专家、“国家博士后基金”评审专家,山东省高等学校本科教育教学指导委员会委员、山东省“省级精品课程”评审专家、“山东省社科项目”评审专家、“山东省社科项目”评审专家、“山东省社科优秀成果”评审专家、教育部“高教自学考试命题”专家和山东省“高教自学考试命题”专家。另外,王湘云同志还获聘山东财经大学、山东科技大学、临沂大学等多所大学的兼职教授;《兰州大学学报》、《山东外语教学》等杂志通讯评审专家。目前,王湘云同志还兼任山东省国外语言学会副会长,山东省国外语言学会符号学专业委员会秘书长、中国英语语音专业委员会常务理事,威海市翻译协会会长。

在王湘云同志的带领和感召下,学院跨上了快速发展的快车道,获得了学院全体师生员工的高度认同。现在,学院流传着这样一句笑谈:无论何时,看到闻外楼325办公室的灯还亮着,你就知道永远没有懈怠的理由和逃避的借口。

三、带头服务群众

王湘云同志坚持党的一切工作的根本出发点就是一切为了群众,坚持全心全意为人民服务,坚持带头践行党的群众路线。

为了实现党的全心全意为人民服务的根本宗旨,他坚持一切依靠群众,从群众中来,到群众中去,把党的正确主张变为服务群众的自觉行动。他想师生之所想,急师生之所急,随处体究,随时讨论师生关心的问题。他切实解决师生反映最强烈的热点、难点问题,为广大师生办实事、办好事,不浮游、不焦躁,光明正大做决策,遇事坚决不拖沓。

王湘云同志敬畏先贤,向往至善,全心全意为人民服务,积极帮助师生解决实际困难,自觉维护广大师生的正当权益。在他的倡导和带领下,学院建立了“翻译学院工作群”,成为领导与群众,群众与群众沟通交流的平台,也成为发现民生诉求和民生困难的窗口;学院每年都会不定期举办无主题教授座谈会,征求老教师们对学院发展的意见和建议,举办青年教师无主题座谈会,及时发现,并及时解决

青年教师个人在学历提升等方面职业发展遇到的各种问题与困难;学院每学期都多次召开学生代表座谈会,听取学生心声,广纳学生建议,不遗余力地为学生解决教育、创业实践等各种问题;学院利用各种资源,努力开拓研究生实训基地,实现了从无到有、从少到多、从低端到高端的发展历程,学院在八家企事业单位建立了研究生实践基地,聘任了十三位业内专家为硕士生合作导师,彻底解决了研究生没有实践机会的困难;学院想方设法,克服重重困难,多方筹集资金彻底改善了全体教师办公条件和全体机关工作人员的工作条件。

王湘云同志的“一切依靠群众,从群众中来,到群众中去”的工作方法,“一切为了群众,为了群众的一切”的工作作风,赢得学校领导的高度评价和全院师生坚定支持,在一年一度的年度考核中,王湘云同志连续两年在威海校区名列前茅。

四、带头遵纪守法

王湘云同志坚信,中国共产党是中国工人阶级的有共产主义觉悟的先锋战士,永远是劳动人民的普通一员,理应坚决、彻底摒弃特权思想。因此,在日常管理工作和教学工作中,王湘云同志时时以优秀共产党员的标准严格要求自己,在制定学院规章制度时,秉持“一切为了学院,为了学院的一切”的工作思路,坚持用权为民,按规则、按制度行使权力,把权力关进制度的笼子里,任何时候都不利用群众赋予的权利,制定任何利己的规章制度,搞特权,谋私利。

在任学院院长的三年期间,王湘云同志从未从学院的教学维持费、科研经费、奖福基金、发展基金中报销过任何费用,包括因公出差过程中发生的任何费用。作为英语语言文学界的知名学者,其年终业绩奖励却从未达到学院平均数,2014年,其年终业绩奖励还不到全院平均数的十分之一。

王湘云同志坚信,遵纪守法是一个共产党员的本色,是加强党性修养的重要内容。在其还是普通教师时,王湘云同

五、带头弘扬正气

王湘云同志坚持光明正大做人,老老实实做事。对党、对组织、对人民、对同志忠诚老实,做老实人,说老实话,干老实事,襟怀坦白,公道正派,时时处处讲正气,自觉带头抵制各种歪风邪气。

王湘云同志特别讲团结,是维护大局的“促进者”。他坚持以谦卑之性、以仁爱之心,“隐恶扬善”;藉对至诚至善的追求,躬亲示范,感染和团结周围每一个个人,他绝不搞团团伙伙的小圈子,绝不搞“结团”兄弟帮,绝不谋“小利益”。

王湘云同志特别讲党性,是党性原则的“守护者”。他以对党的事业极端负责的精神,坚持真理,发现不正之风和错误行为,不怕风险,挺身而出,仗义执言,理直气壮地同不正之风作斗争。原则面前,他敢于“六亲不认”,不当好好先生,不为关系所累,私情所困,时刻做好党性原则的守门员。

王湘云同志特别讲清廉,是勤廉兼优的“表率者”。“其身正,不令则行;其身不正,虽令不从”,“贪如火,不遏则燎原;欲如水,不遏则滔天”。他认为,身为党员干部,就应该工作高标准、生活低要求,守得住心神,管得住手脚,挡得住诱惑,清清白白干事,堂堂正正做人。在王湘云同志的带领下,学院党政班子形成了讲团结、讲党性、讲清廉的风气;全院形成了知荣辱、讲正气、作奉献、促和谐的良好风尚。

一载春去秋来,一岁岁辞旧迎新。王湘云同志辛勤耕耘的背后,凝聚着翻译学院师生员工的尊重与学校的肯定。一项项典型榜样、一份份集体荣誉的背后代表着王湘云同志奉献工作、关爱师生的无悔追求。